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Θέµα: « Εµφάνιση µεγάλου αριθµού µεδουσών σε θαλάσσιες περιοχές της 
Περιφέρειας και τρόποι αντιµετώπισης των τσιµπηµάτων από αυτές» 

 
Η Γενική ∆ιεύθυνση Αγροτικής Οικονοµίας & Κτηνιατρικής, µε το Τµήµα Αλιείας 
της ∆.Α.Ο.Κ. Π.Ε. Φθιώτιδας, σε συνεργασία µε Ελληνικό Κέντρο Θαλασσίων 
Ερευνών, µετά την εµφάνιση  µεγάλου αριθµού µεδουσών στις ακτές του 
Μαλιακού και του Β. Ευβοϊκού κόλπου, πληροφορεί τους κολυµβητές  για τα είδη 
των µεδουσών που εµφανίζονται στις ελληνικές θάλασσες καθώς επίσης και τους 
τρόπους αντιµετώπισης των τσιµπηµάτων από αυτές. 

 
Οι Μέδουσες (Jellyfish, ζελατινοειδή) αποτελούν µια µεγάλη οµάδα 

οργανισµών του ζωοπλαγκτού που υπάρχουν σε όλες τις θάλασσες του 
παγκόσµιου ωκεανού και ζουν σε όλα τα βάθη. ∆ιαθέτουν σηµαντική ενεργητική 
κίνηση αλλά η εξάπλωσή τους εξαρτάται από τα θαλάσσια ρεύµατα. Στις 
ελληνικές θάλασσες εµφανίζονται µεγάλοι πληθυσµοί µεδουσών µε µια 
περιοδικότητα 10-12 ετών, παρόµοια µε αυτήν που έχει παρατηρηθεί και σε 
άλλες µεσογειακές χώρες. Στις δικές µας θάλασσες οι τσούχτρες παραµένουν 
για δύο έως τρία χρόνια, η περίοδος παραµονής αλλάζει όµως ανάλογα µε την 
περιοχή. Αυτό συµβαίνει γιατί κάθε θαλάσσια περιοχή χαρακτηρίζεται από 
ιδιαίτερες περιβαλλοντικές συνθήκες, οι οποίες επηρεάζουν και τη συµπεριφορά 
των µεδουσών.  

Είναι εσφαλµένη η εντύπωση ότι η παρουσία των τσουχτρών 
ενθαρρύνεται από τη ρύπανση. Η πιο κοινή τσούχτρα στις ελληνικές θάλασσες 
είναι η Pelagia noctiluca, η οποία ζει στην ανοιχτή θάλασσα και η αύξηση του 
πληθυσµού της αποδεδειγµένα δεν έχει σχέση µε τη ρύπανση. Οι 
πληθυσµιακές διακυµάνσεις αυτής της τσούχτρας στη Μεσόγειο συνδέονται 
περισσότερο µε τις διακυµάνσεις της θερµοκρασίας της θάλασσας και µε 
άλλους περιβαλλοντικούς παράγοντες που επηρεάζονται από τις κλιµατικές 
αλλαγές, όπως για παράδειγµα οι περίοδοι ξηρασίας ή έντονων 
βροχοπτώσεων τους ανοιξιάτικους µήνες.  

Οι περισσότερες από τις µέδουσες που ζουν στις ελληνικές θάλασσές 
δεν είναι τσούχτρες. Πρέπει να διευκρινίσουµε ότι τσούχτρες ονοµάζουµε µόνο 



µερικά είδη µέδουσας. Όλες οι µέδουσες τσιµπούν, γιατί όλες έχουν 
κνιδοκύτταρα που εκκρίνουν τοξικές ουσίες. Μερικών όµως το τσίµπηµα δεν 
είναι ενοχλητικό για τον άνθρωπο - όπως συµβαίνει για παράδειγµα µε τις 
µέδουσες "γυαλιά".  

Oι µέδουσες που συναντάµε πιο συχνά στις ελληνικές θάλασσες είναι η 
Aurelia aurita η Cotylorhiza tuberculata η Rhizostoma pulmo και η Pelagia 
noctiluca.  

 
Στη συνέχεια παραθέτουµε κάποια µορφολογικά χαρακτηριστικά των 

παραπάνω µεδουσών καθώς και εικόνες αυτών για εύκολη αναγνώριση. 
 
Pelagia noctiluca  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Το χρώµα της είναι µoβ, πορφυρό ή κοκκινωπό και η µέση διάµετρός της 
κυµαίνεται γύρω στα 6 εκατοστά. Σε εµάς είναι γνωστή απλώς ως τσούχτρα και 
είναι η µόνη µέδουσα µε αυτή την ιδιότητα στα ελληνικά νερά, Είναι 
βιοφωταυγής οργανισµός και τη νύχτα φωσφορίζει, προσφέροντας ένα αρκετά 
φαντασµαγορικό θέαµα, το τσίµπηµά της είναι όµως οδυνηρό και ενοχλητικό. 
Αν τη δείτε στο µέρος όπου κολυµπάτε, είναι καλύτερο να βγείτε από το νερό.  
 
Aurelia aurita  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Γνωστή και ως «γυαλί», η µέδουσα αυτή είναι η πιο διαδεδοµένη σε όλες τις 
θάλασσες. Η «οµπρέλα» της είναι σχετικά επίπεδη και είναι διάφανη µε µια 
ελαφρώς λευκή απόχρωση και τέσσερις χαρακτηριστικούς κύκλους στο 



εξωτερικό της τµήµα. Το τσίµπηµά της δεν είναι ενοχλητικό για τους 
περισσότερους ανθρώπους.  
 
Cotylorhiza tuberculata  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πολύ µεγάλη σε µέγεθος και µε καφεκίτρινο χρώµα, η µέδουσα αυτή λέγεται 
και «τηγανητό αβγό» εξαιτίας του σχήµατός της. Εκτός από «αβγό µάτι», 
µπορεί επίσης να σας θυµίσει ένα µπουκέτο λουλούδια. Είναι διαδεδοµένη στο 
Αιγαίο και η διάµετρός της µπορεί να φθάσει τα 40 εκατοστά. Το τσίµπηµά της 
δεν είναι επικίνδυνο.  
 
Rhizostoma pulmo  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Γνωστή και ως µεγάλη γαλάζια µέδουσα η Rhizostoma pulmo είναι µεγάλη σε 
µέγεθος και η «οµπρέλα» της έχει γαλαζωπό χρώµα µε µοβ αποχρώσεις ή µια 
µοβ ταινία στο εξωτερικό της µέρος. Το τσίµπηµά της δεν είναι ενοχλητικό.  
 
 
Τρόποι αντιµετώπισης των τσιµπηµάτων 
 
Η επαφή µε τις τσούχτρες σπάνια µπορεί να προκαλέσει σοβαρά προβλήµατα 
ιδιαίτερα σε αλλεργικά άτοµα. Το τσίµπηµά τους είναι από δυσάρεστο έως 
επώδυνο, γεγονός που οφείλεται στο υγρό που απελευθερώνεται 
αντανακλαστικά από το σώµα της τσούχτρας όποτε έρχεται σε επαφή µε 
κάποιον άλλον οργανισµό. Το υγρό αυτό σκοπό έχει είτε να προστατεύσει την 



τσούχτρα από τους εχθρούς της είτε να παραλύσει τη λεία της (πλαγκτόν και 
άλλοι µικροί θαλάσσιοι οργανισµοί). 

Τα τσιµπήµατα των «ελληνικών» µεδουσών δεν είναι θανατηφόρα. Ωστόσο, το 
τσίµπηµα κάποιων µεδουσών προκαλεί οξύ πόνο και µπορεί να προκαλέσει 
αναφυλαξία. Για το λόγο αυτό, όταν αλλεργικά άτοµα τσιµπηθούν από 
τσούχτρα, θα πρέπει να βγουν αµέσως έξω από το νερό, προς αποφυγή 
πνιγµού.  

Για τα τσιµπήµατα ενός συγκεκριµένου είδους µέδουσας, µπορεί να 
τοποθετηθεί ξίδι στην πληγή. Εναλλακτικά, µπορεί να χρησιµοποιηθεί και νερό 
της θάλασσας αν δεν είναι άµεσα διαθέσιµο το ξίδι.  
∆ε θα πρέπει να χρησιµοποιείται φρέσκο νερό, γιατί η αλλαγή της 
ωσµωτικής τονικότητας µπορεί να απελευθερώσει επιπλέον δηλητήριο. Για τον 
ίδιο λόγο θα πρέπει να αποφεύγεται ο κνησµός του τραύµατος, η χρήση 
οινοπνεύµατος, αµµωνίας και παρόµοιων ουσιών. Ένα ζεστό µπάνιο µπορεί 
επίσης να βοηθήσει, µε εξαίρεση την περίπτωση υποθερµίας. 

Η αφαίρεση των πλοκάµων µπορεί να γίνει µε το χέρι, µε τη χρήση ειδικών 
γαντιών. Έπειτα από την αφαίρεση µεγάλων κοµµατιών από µέδουσες, στο 
τραύµα µπορεί να µπει αφρός ξυρίσµατος και µε την άκρη ενός µαχαιριού, µε 
ένα ξυράφι να αφαιρεθούν όλα τα εναποµείναντα κνιδοκύτταρα. 

Εκτός από τη χορήγηση πρώτων βοηθειών, για να µειωθεί ο κνησµός, 
µπορούν να χορηγηθούν αντιισταµινικές ουσίες στον ασθενή. Οδοντόκρεµα µε 
σόδα και πάγος εναλλακτικά µπορούν επίσης να χρησιµοποιηθούν για την 
αποµάκρυνση του δηλητηρίου. Οι αλλεργικοί πρέπει πάντα να έχουν µαζί τους 
µια ένεση αδρεναλίνης ή κορτιζόνης, ανάλογα µε τις υποδείξεις του γιατρού. 
 


